

БЕСѢДА

на Евангеліе въ недѣлю 24 по Пятидесятницѣ^{*)}).

(Луки 8, 41—56).

Въ евангельскомъ чтеніи на литургіи въ недѣлю 24 по пятидесятницѣ св. церковь предлагаетъ намъ въ назиданіе наше повѣствованіе объ исцѣленіи І. Христомъ женщины страдавшей 12 лѣтъ кровотеченіемъ и о воскрешеніи имъ 12-лѣтней дочери Іаира, начальника Капернаумской синагоги.

Однажды, повѣствуетъ св. евангелистъ Лука, пришелъ къ І. Христу человѣкъ, именемъ Іаиръ, который былъ начальникомъ синагоги; и падши къ ногамъ Іисуса, просилъ Его войти къ нему въ домъ, потому что у него была одна дочь, лѣтъ 12, и та была при смерти. Когда онъ шелъ, народъ тѣснилъ Его. И женщина, страдавшая кровотеченіемъ 12 лѣтъ, которая, издержавъ на врачей все имѣніе, ни однимъ не могла быть вылечена, подойдя сзади, коснулась края одежды Его: и тотчасъ теченіе крови у ней остановилось. И сказалъ Іисусъ: кто прикоснулся ко мнѣ? Когда всѣ отрицались, Петръ сказалъ и бывшіе съ нимъ: Наставникъ, народъ окружаетъ Тебя и тѣснить; а Ты говоришь: кто прикоснулся ко мнѣ? Но Іисусъ сказалъ: прикоснулся ко Мнѣ нѣкто, ибо я чувствовалъ силу, изшедшую изъ Меня. Женщина, видя что она не утаилась, съ трепетомъ подошла, и падши предъ Нимъ, объявила Ему предъ всѣмъ народомъ по какой причинѣ прикоснулась къ Нему, и какъ тотчасъ исцѣлилась. Онъ сказалъ

^{*)} Читана въ залѣ Крестовой Архіерейской церкви.

ей: дерзай дщерь! вѣра твоя спасла тебя; иди съ миромъ. Когда Онъ еще говорилъ сіе, приходитъ вѣкто изъ дома начальника синагоги, и говоритъ ему: дочь твоя умерла; не утруждай Учителя. Но Иисусъ, услышавъ это, сказалъ ему: не бойся, только вѣруй, и спасена будетъ. Пришедши же въ домъ, не позволилъ войти никому, кромѣ Петра, Іоанна и Іакова, и отца дѣвицы и матери. Всѣ плакали и рыдали о ней; но Онъ сказалъ: не плачьте; она не умерла, но спитъ. И смѣялись надъ нимъ, зная, что она умерла. Онъ же, выславъ всѣхъ вонъ, взялъ ее за руку, возгласилъ: дѣвица! встань. И возвратился духъ ея; она тотчасъ встала, и Онъ велѣлъ дать ей ѣсть. И удивились родители ея. Онъ же повелѣлъ имъ не сказывать ни кому о происшедшемъ. (Лук. VIII, 41, 56).

Событія, описанныя ев. Лукою, совершились по возвращеніи І. Христа въ Капернаумъ изъ страны Гадаринской, гдѣ Онъ исцѣлилъ бѣсноватаго, изгнавъ изъ него легионъ бѣсовъ. Едва Иисусъ Христосъ съ учениками своими переправился черезъ генисаретское озеро и вышли на берегъ, какъ собралось къ нему множество народа, ожидавшаго Его съ нетерпѣніемъ. Въ сильномъ волненіи приходитъ сюда и одинъ изъ начальниковъ синагоги, по имени Іаиръ, который, увидѣвши Иисуса Христа, падаетъ къ ногамъ Его и усердно проситъ, говоря: единственная маленькая дочь моя при смерти; приди и возложи на нее руки, чтобы она выздоровѣла и осталась жива (Мр. 5, 23). Иисусъ Христосъ, съ готовностію, съ которою Онъ всегда и вездѣ откликался на вопль страждущихъ, тотчасъ пошелъ въ домъ Іаира вмѣстѣ съ учениками своими. Собравшійся на пути народъ тѣснилъ Его, желая слушать Его и видѣть чудныя дѣла Его, такъ какъ несомнѣнно слышалъ просьбу Іаира объ исцѣленіи дочери. Но среди толпы была одна женщина, 12 лѣтъ страдавшая отъ мучительной болѣзни, которую занимало не любопытство, не простое желаніе посмотрѣть, что Онъ сдѣлаетъ для управителя синагоги. Продолжительныя физическія страданія, неподдавшіяся лѣченію врачей, на которыхъ

она потратила все свое имущество, окончательно истомили эту несчастную женщину, заставили ее потерять всякую вѣру во врачей, и, безъ сомнѣнія, довели бы ее до отчаянія, если-бы въ такую трудную минуту ея жизни не поддержалъ ее слухъ о чудесахъ Иисуса Христа, распространившійся уже по всей Иудейской землѣ. Иисусъ Христосъ привлекалъ къ себѣ вниманіе въ той мѣрѣ, въ какой отталкивали ее отъ себя врачи своимъ безуспѣшнымъ леченіемъ ея болѣзни, и вѣра въ необыкновеннаго чудотворца возрастала въ ея наболѣвшемъ сердцѣ вмѣстѣ съ исчезновеніемъ вѣры ея во врачей. Эта вѣра въ І. Христа съ теченіемъ времени такъ завладѣла ея сердцемъ, что она наконецъ, сказала сама себѣ: если только прикоснусь къ одеждѣ Его, выздоровѣю. Къ этому открытію привело ее самое свойство ея болѣзни. Кровоточеніе, по закону Моисееву, считалось болѣзнею нечистою (Лев. 15, 25), нечистыми почитались и сами кровоточивыя, и потому они не допускались въ общество. Больная язычница, жившая среди евреевъ, и старавшаяся всѣми возможными мѣрами освободиться отъ своей болѣзни, не могла не знать этого закона еврейскаго, и, стыдясь своей болѣзни, она, по естественной женской скромности, не осмѣлилась прямо подойти къ Господу съ просьбою объ исцѣленіи, ни прикоснуться къ тѣлу Его, а рѣшилась, по необходимости, прикоснуться только къ краю одежды Его. Краемъ одежды назывались у евреевъ кисти на краяхъ одежды, какія они, по закону Моисееву, должны были носить для постояннаго памятованія закона Іеговы. (Числ. 15, 38). Къ этому краю одежды кровоточивая и рѣшилась прикоснуться для полученія исцѣленія, и притомъ прикоснуться тайно, чтобы скрыть и свою нечистоту, и избѣжать стыда предъ народомъ; она только ждала и искала удобнаго къ тому случая. И какъ она обрадовалась, когда сообразила, что всего удобнѣе ей прикоснуться къ Иисусу Христу, когда Онъ, окруженный огромною толпою народа, пойдетъ въ домъ Іаира! Народъ окружалъ и тѣнилъ Его и прикосновеніе ея къ краю одежды могло совершиться въ глубочайшей тайнѣ, совершенно неза-

мѣтно ни для кого. Но едва только она протѣснилась сквозь народную толпу, подошла сзади къ Иисусу Христу, и исполнила свое пламенное желаніе, какъ тотчасъ почувствовала себя здоровою. Прикосновеніе ея къ одеждѣ однако не осталось незамѣченнымъ Спасителемъ: Онъ останавливается, обращается къ народу и спрашиваетъ: «кто прикоснулся къ моей одеждѣ?» Вопросъ этотъ былъ поставленъ І. Христомъ въ такой грозной формѣ, что удивилъ учениковъ Его, привелъ въ смущеніе окружавшихъ и заставилъ затрепетать исцѣлившуюся женщину. Ученики привыкли видѣть въ Иисусѣ Христѣ учителя благаго и кроткаго, милующаго и спасающаго, и никогда не обличавшаго ихъ за какое либо неосторожное прикосновеніе, тѣмъ болѣе среди такого многолюдства, и потому вопросъ этотъ не могъ не показаться имъ страннымъ. Когда всѣ окружавшіе Его отрицались, апостоль Петръ, какъ-бы отъ лица всѣхъ учениковъ, сказалъ: «Наставникъ, народъ окружаетъ Тебя и тѣснитъ»; и Ты говоришь: кто прикоснулся ко Мнѣ? Но Иисусъ сказалъ: прикоснулся ко мнѣ нѣкто; ибо я чувствовала силу, изшедшую изъ Меня». Послѣ этого ученики могли понять, что Учитель ихъ говоритъ о какомъ-то необыкновенномъ, съ особой цѣлю, прикосновеніи. Иисусъ, между тѣмъ, смотрѣлъ вокругъ, точно отыскивая виновнаго.

Неужели І. Христосъ не зналъ, кто прикоснулся къ Нему? Нѣтъ, не безъ вѣдома Іисуса Христа совершилось исцѣленіе кровоточивой. Онъ зналъ ее прежде чѣмъ она прикоснулась къ Нему, Онъ, Всевѣдущій, видѣлъ больную со всѣми ея мыслями и страданіями, пережитыми ею въ теченіи 12 лѣтней ея болѣзни, какъ видѣлъ нѣкогда Наанаила, когда онъ былъ подъ смоковницею. Скорѣе же сама кровоточивая не знала І. Христа, когда она глубоко вѣруя въ чудодѣйственную силу Его, не подумала, что Онъ есть Богъ всевѣдущій; она исцѣленная, радовалась въ душѣ тому, что объ ея выздоровленіи никто не знаетъ не только изъ окружающихъ, но даже и Самъ Иисусъ Христосъ. Едва-ли-бы повѣдала кровоточивая глубочайшую тайну своего выздоровленія кому либо и впоследствии.

Только грозный видъ Благодѣтеля могъ заставить ее забыть о нечистотѣ болѣзни, оставить женскій стыдъ, и открыть свою тайну. Только теперь она увидѣла Иисуса Христа во всемъ Его Божественномъ величіи и затрепетала при мысли, что отъ Него не скрыты самыя тайныя помышленія ея сердца. Ей вдругъ представилось, что Учитель обличить ея нечистоту и дерзость, съ какою она, нечистая, осмѣлилась подойти и прикоснуться къ краю одежды Его, лишить ее и того исцѣленія, какое она только что получила, вслѣдствіе чего должна будетъ подвергнуться еще тягчайшимъ страданіямъ. Видя, что поступокъ ея не остался тайной, она съ трепетомъ подошла, къ І. Христу и, падши предъ Нимъ, рассказала Ему предъ всѣмъ народомъ всю истину. Можно себѣ представить, какія ужасныя минуты въ своей жизни пережила въ это время исцѣленная, вызванная Иисусомъ Христомъ на всенародный судъ съ своею нечистою болѣзней!.. Но лишь только открыла она свою тайну, какъ премилосердый Господь спѣшитъ ободрить и утѣшить ее: называетъ ее своей дочерью, показывая тѣмъ свое особенное благоволеніе къ ней, похваляетъ ея вѣру и освобождаетъ ее отъ болѣзни. Онъ говоритъ ей: «дерзай дочь! т. е. не бойся! не думай, что ты оскорбила меня и подвергнешя обличенію, или лишенію полученнаго исцѣленія. Вѣра твоя спасла тебя, ты вѣровала и получила исцѣленіе за свою вѣру. Иди въ мирѣ, и будь здорова отъ болѣзни твоей». Эта женщина, при самомъ прикосновеніи къ одеждѣ Спасителя, уже почувствовала, что она исцѣлена отъ болѣзни, теперь же Господь всемогущимъ словомъ своимъ утверждаетъ, что болѣзнь уже не возвратится къ ней.

Такое чудное исцѣленіе кровоточивой, безъ сомненія, произвело сильное впечатлѣніе на окружавшій народъ. Всѣ предстоявшіе слышали, что говорила получившая исцѣленіе, и всѣ должны были сознаться, что оно могло быть совершено только всемогущею силою Бога. Едва ли чудо это небольшое еще должно было поразить Іаира, для котораго оно и совершилось— именно въ это, а не въ другое время. Съ напряженнымъ вни-

маніемъ онъ слушалъ разсказъ исцѣленной женщины объ ея страданіяхъ, безуспѣшномъ лѣченіи, матеріальныхъ тратахъ и о томъ исцѣленіи, какое она получила отъ одного только прикосновенія къ краю одежды І. Христа. Эта всенародная исповѣдь исцѣленной кровоточивой сразу укрѣпила вѣру Іаира въ Иисуса Христа, какъ необыкновеннаго чудотворца, и удвоила надежду на Его всеильную помощь, тѣмъ болѣе, что Онъ не отказался войти въ домъ его, хотя вѣрѣ Іаира въ предстоящія минуты грозило сильное испытаніе. Не успѣлъ еще Христосъ окончить своихъ послѣднихъ словъ, обращенныхъ къ кровоточивой, какъ приходитъ нѣкто изъ дома начальника синагоги и говоритъ ему: дочь твоя умерла; не утруждай Учителя. Едва Іаиръ выслушалъ изъ устъ Иисуса Христа свидѣтельство о томъ, что кровоточивая получила отъ Него исцѣленіе по своей вѣрѣ въ Него, какъ—ему говорятъ о смерти его дочери и о томъ чтобы онъ не утруждалъ Учителя. Какая страшная борьба должна была произойти въ душѣ несчастнаго отца: вѣсть о смерти дочери, какъ громовой ударъ сражаетъ его. Іаиру, уже падающему отъ этого смертельнаго удара является на помощь тотъ-же Благодѣтель—Иисусъ Христосъ, Который сказавъ исцѣленной кровоточивой: «держай дщерь! Вѣра твоя спасла тебя; иди съ миромъ»; тотчасъ же перевелъ свой человѣколюбивый взоръ на Іаира, повторяя ему почти тѣже самыя слова: «не бойся, только вѣруй». Ободренный словами І. Христа и только что совершившимся предъ его взорами чудомъ исцѣленія кровоточивой, Іаиръ проникся вѣрою во всемогущество Спасителя и надеждою на воскресеніе умершей своей дочери. Эти чувства еще болѣе окрѣпили въ душѣ Іаира, когда онъ увидѣлъ, что І. Христосъ, вопреки совѣту слугъ начальника синагоги, продолжалъ свой путь къ его дому. Вотъ Иисусъ Христосъ уже и въ домѣ начальника синагоги, занимавшаго видное мѣсто въ обществѣ гдѣ всегда было довольно посѣтителей; но теперь, по случаю смерти дочери, народу собралось еще больше. Тутъ были родственники и друзья Іаира, плакальщики и плакальщицы, и другіе посторонніе люди. Всѣ

они плакали и рыдали объ умершей. Среди этого отчаяннаго плача, крика, причитаній и всеобщаго смятенія народа, которое естественно должно было увеличиться при входѣ Іаира въ домъ, вдругъ раздался всемогущій голосъ І. Христа: *что смущаетесь и плачете? Дѣвица не умерла, но спитъ, сказалъ Онъ. И смѣялись надъ Нимъ, зная, что она умерла.* Что это были за люди, которые отъ плача и рыданій такъ скоро перешли къ смѣху? Это были наемные плакальщики и плакальщицы. Такимъ людямъ нетрудно было отъ плача перейти къ смѣху. Они были правы, утверждая, что дѣвица умерла, и своимъ противорѣчіемъ Іисусу Христу представили сильное доказательство, что Онъ возбудилъ не спящую, а дѣйствительно умершую. Однако такіе свидѣтели смерти не были достойны видѣть чудо воскресенія, и потому Господь, выславъ ихъ всѣхъ изъ дома, беретъ съ собою отца и мать дѣвицы и 3-хъ учениковъ: Петра, Іакова и Іоанна и входитъ туда, гдѣ лежала дѣвица. У Премудраго Учителя все дѣлается премудро. Исцѣленіе кровоточивой совершилось тайно; но Онъ сдѣлалъ его явнымъ предъ всѣмъ народомъ; чудо имѣвшее совершиться въ домѣ Іаира, желаетъ видѣть весь народъ, но Онъ скрываетъ его даже отъ всѣхъ учениковъ своихъ; ибо позволяетъ войти въ домъ Іаира только Петру Іакову и Іоанну, которымъ Онъ особенно довѣрялъ, которые и послѣ одни только удостоились быть свидѣтелями величайшихъ событій, каковы: Преображеніе Іисуса Христа на Оаворѣ и Геесиманскія душевныя страданія Его. Такая таинственность, несомнѣнно, свидѣтельствуешь о томъ, что въ домѣ Іаира имѣло совершиться что-то особенное, чего до времени не должны были знать ни сопровождавшій Іисуса Христа народъ, ни даже ученики Его. Взявши дѣвицу за руку, говоритъ ей: «дѣвица, тебѣ говорю, встань. И дѣвица тотчасъ встала и начала ходить; Онъ велѣлъ ей дать ѣсть». Все это доказывало, что дѣвица не только воскресла изъ мертвыхъ, но и стала совершенно здоровою. Бывши при смерти, она перестала ходить и ѣсть, а теперь восстановлены въ ней всѣ дѣйствія полной жизни. Видѣвшіе

чудо, пришли въ великое изумленіе. Ужась напалъ даже на апостоловъ Петра, Іакова и Іоанна, которые видѣли въ Іисусѣ Христѣ обѣтованнаго Мессію, и уже не разъ были свидѣтелями чудесъ Его. Что-же было-бы съ невѣрующими, съ тѣми, которые смѣялись надъ Іисусомъ Христомъ, если-бы Онъ позволилъ имъ быть въ числѣ очевидцевъ воскрешенія дочери Іаира! Но Іисусъ Христосъ не только скрылъ отъ народа это чудо, но и самымъ очевидцамъ его Онъ строго повелѣлъ никому не рассказывать о происшедшемъ. Такая предосторожность необходима была для того, чтобы преждевременнымъ разглашеніемъ чудесъ не возбудить и не раздражить мечтательныхъ преставленій народа о царствѣ Мессіи. Нужно было прежде какъ можно выяснитъ народу истинное понятіе о царствѣ Христовомъ; иначе народъ могъ произвести что-либо такое, что совершенно не согласно съ намѣреніемъ Іисуса Христа, и съ характеромъ Его дѣятельности; какъ на прим. поступилъ народъ послѣ чудеснаго насыщенія 5000 человекъ 5-ю хлѣбами, задумавъ насильно поставить Чудотворца царемъ (Іоан. 18, 36), не понимая, что царство Христово не есть царство отъ мира сего, какъ изъяснилъ ему послѣ Іисусъ Христосъ, и что подобный поступокъ преждевременно навлекъ-бы на народъ великія бѣдствія. Съ другой стороны злоба фарисеевъ и книжниковъ противъ Іисуса Христа въ это время уже значительно усилилась, а слухъ о новомъ величайшемъ чудѣ Господа еще болѣе раздражилъ бы ихъ, такъ-какъ они рѣшились уже въ это время не признавать Іисуса Христа Чудотворцемъ, распуская слухъ, что необыкновенныя дѣла Онъ совершаетъ силою князя бѣсовскаго (Мѡ. 9, 3, 4).

М. г-ри и М. г-ни! Многосодержательно и поучительно для насъ это евангельское повѣствованіе объ исцѣленіи Іисусомъ Христомъ кровоточивой женщины и о воскрешеніи умершей дочери Іаира! И въ томъ и въ другомъ случаѣ неизрѣченное милосердіе І. Христа проявилось въ совершеніи Имъ необыкновенныхъ дѣлъ, которыя ясно указываютъ на Его Божественное могущество и всеобъемлющую любовь. Исцѣленіе кро-

воточивой, 12 лѣтъ страдавшей своею нечистою болѣзною, равно какъ и воскрешеніе мертвой, суть дѣла только всемогущаго и милосердаго Господа. Человѣческія средства здѣсь безсильны. Но невозможное для людей, возможно для Бога, только подъ условіемъ живой вѣры нашей въ Божественное и неизрѣченное милосердіе Господа. «Дерзай дщерь, — вѣра твоя спасла тебя», — говоритъ І. Христось исцѣленной кровоточивой. «Не бойся, только вѣруй и спасена будетъ дочь твоя», утѣшалъ Онъ и павшаго духомъ, при извѣстии о смерти дочери Іаира». «Вѣрующему все возможно», поучаетъ и насъ Великій нашъ Учитель Господь Іисусъ Христось, лишь бы эта вѣра была живая и сердечная! Будемъ-же съ вѣрою во всемогущаго и премилосердаго Господа переносить всѣ постигающія насъ, по невѣдомымъ судьбамъ Промысла Божія, скорби и испытанія, и тогда Господь, укрѣпившій ослабѣвавшую вѣру Іаира, утѣшаетъ и насъ въ нашемъ упованіи на Него непреложнымъ обѣтованіемъ исполненія нашихъ прошеній. Дерзайте, не бойтесь, только вѣруйте, и все будетъ возможно для васъ, скажетъ и вамъ премилосердый Господь! Съ другой стороны, примѣръ исцѣленной кровоточивой научаетъ насъ не пренебрегать знаніемъ и врачебными средствами земныхъ врачей — въ болѣе серьезныхъ болѣзняхъ нашихъ, неподдающихся излѣченію, не падать духомъ, но подобно кровоточивой съ вѣрою искать благодатной помощи у небеснаго врача душъ и тѣлесъ. Но небесный Врачъ пошлетъ намъ тогда свою благодать, немощная врачующую, и исцѣлитъ всякій недугъ нашъ и всякую язву.

Священникъ *Симеонъ Сосуновъ*. ✓
